Słowa jak wiatr” konkurs z języka polskiego 2012-2013
1. Brunatny to kolor:

a. czarny,

b. jasnoczerwony,

c. ciemnobrązowy,

d. bordowy.

2. Ile głosek bezdźwięcznych jest w słowie płomiennoczerwone?

a. 2

b. 3

c. 6

d. 7

3. Których przymiotników nie utworzono od nazw rzeczy?

a. czerwony, niebieski;

b. liliowy, fioletowy;

c. żółty, zielony;

d. miedziany, pomarańczowy.

4. W którym szeregu we wszystkich wyrazach brakuje „ó”?

a. b...ry, t...rk...sowy, marm...rkowy;

b. p...rp...rowy, kr...chy, c...downy;

c. r...żowy; spr...chniały, sk...rkowy;

d. biel...tki, pochm...rny, pon..ry.

5. Ubóstwo jest synonimem:

a. wiary,

b. bogactwa,

c. niedostatku,

d. piękna.

6. Splendor kolorów oznacza:

a. paletę ciepłych barw,

b. monotonię kolorów,

c. blaski światła,

d. bogactwo kolorów. 

7. Pisownię wyrazu skórzany wyjaśnia zasada:

a. ó wymienia się na o;

b. rz wymienia się na r;

c. ó wymienia się na a;

d. rz jest niewymienne.

8. Związek frazeologiczny spiec raka znaczy:

a. wycofać się,

b. uszczypnąć kogoś,

c. zaczerwienić się,

d. zrumienić raka na ogniu.
9. Babie lato to:

a. ośnieżone szczyty Babiej Góry mieniące się w słońcu późną wiosną;

b. pora wypiekania bab;

c. wybory najpiękniejszej dziewczyny lata;

d. białe nitki pajęczyny unoszące się w powietrzu w pogodne dni jesieni

10. Wskaż poprawną końcówkę celownika liczby pojedynczej rzeczownika kolor:

a. – u,

b. – owi,

c. – em,

d. – e.

11. Lepszy jest przymiotnikiem w stopniu:

a. równym,

b. wyższym,

c. najwyższym.

d. To nie jest przymiotnik.

12. Wyrazu barwić nie da się połączyć z przedrostkiem:

a. w-,

b. za-,

c. u-,

d. prze-.

13. W którym wyrażeniu źle zaznaczono wyraz określający?

a. żółtość liści,

b. kolor pomarańczowy,

c. b rązowe liście,

d. k rajobraz jesieni.

14. Wypowiedzenie Liście dębu są jak skóra na oprawie księgi jest:

a. zdaniem pojedynczym,

b. zdaniem złożonym współrzędnie,

c. zdaniem złożonym podrzędnie,

d. równoważnikiem zdania. 

15. W zdaniu Więc chodź, pomaluj mój świat na żółto i na niebiesko, czasowniki występują w trybie:

a. orzekającym i przypuszczającym,

b. orzekającym,

c. rozkazującym i orzekającym,

d. rozkazującym.

16. Wskaż orzeczenie w zdaniu Trawy i drzewa są takie szare.

a. są takie szare;

b. są;

c. są takie;

d. są szare.

17.  Zaznacz poprawną formę rzeczownika nasturcja w bierniku liczby pojedynczej:

a. nasturcje,

b. nasturcję,

c. nasturcjom,

d. nasturcją.

18. Patrzeć przez różowe okulary to znaczy:

a. nosić okulary w różowych oprawkach;

b. marzyć o niebieskich migdałach;

c. być optymistycznie nastawionym do świata;

d. wygrać los na loterii.

19. Wskaż niepoprawny związek frazeologiczny:

a. blady strach,

b. blady świt,

c. blada twarz,

d. blada karta.

20. W którym szeregu ukrył się wyraz niepasujący do pozostałych?

a. barwny, kolorowy, tęczowy;

b. krajobraz, pejzaż, kolaż;

c. słota, deszcz, mżawka;

d. jasny, klarowny, przejrzysty.

21. W którym wypowiedzeniu nie ma błędu interpunkcyjnego?

a. Za siódmą górą, za siódmą rzeką swoje sny zamieniasz na pejzaże.

b. Za siódmą górą za siódmą rzeką swoje sny zamieniasz na pejzaże.

c. Za siódmą górą za siódmą rzeką, swoje sny zamieniasz na pejzaże.

d. Za siódmą górą za siódmą rzeką swoje sny, zamieniasz na pejzaże.
22. Ile jest sylab w wersie Szare dymy aż do nieba?

a. 8,

b. 5,

c. 16,

d. 9.
23.W którym rzędzie wyrazy są ułożone alfabetycznie?

a. Okno, okieneczko, okiennica;

b. Okienko, okienny, okno;

c. Okna, okno, okieneczko;

d. Okna, okiennica, okieneczko.

24.Wskaż  sylabę poprawnie akcentowaną w wyrazie otworzyliśmy:

a. o-two-rzy-li-my,

b. o-two-rzy-li-śmy,

c. o-two-rzy-li-śmy,

d. o-two-rzy-li-śmy,

25. Rzeczownik drzwi zawiera głoski:

a. dźwięczne i bezdźwięczne,

b. bezdźwięczne,

c. dźwięczne.

d. Żadna odpowiedź nie jest poprawna.

26. Wskaż wyraz podstawowy:

a. słonecznik,

b. słońce,

c. słoneczny,

d. słonko.

27. O dwóch takich samych motylach powiesz, że są: 

a. indentyczne,

b. identyczne,

c. idemtyczne,

d. indemtyczne.

28. Szary człowiek to ktoś:

a. chory,

b. zły,

c. zwykły,

d. brudny.

29. Uzupełnij podane zdanie odpowiednią formą zaimka: Kiedy ojciec otworzył okno, córka zaraz chciała .... zamknąć.
a. je,

b. go,

c. jego,
d.  ono.

30. Nie utworzysz czasownika od rzeczownika:

a. kwiat,

b. motyl,

c. dom,

d. bajka.

31. W którym wypowiedzeniu ukrył się błąd?

a. Dziewczynka dzięki  rodzicom zapomniała o kłopocie.

b. Dziękowała za dobrą radę.

c. Stokrotne dzięki!

d. Dzięki zmianie pogody popadła w melancholię.

32.  O czymś, co jest naprzeciwko, nie powiesz:

a. á propos,

b. z drugiej strony,

c. vis – á – vis,

d. po przeciwległej stronie.
33. Obieżyświat to ten, który:

a. przybliżył świat,

b. objął świat,

c. obiegł świat,

d. obejrzał świat.

34. Dokończ przysłowie: Komu w drogę, temu...

a. w czas,

b. na czas,

c. czas,

d. o czasie.

35. Które powiedzenie odnosi się do zachowania człowieka natrętnego, bez ambicji?

a. Wyrzuca pieniądze za okno.

b. Patrzy jak wół na malowane wrota.

c. Wyrzucić go drzwiami, to oknem wlezie.

d. Pocałował klamkę.

36. W którym zdaniu użyto niewłaściwie wyrazu kondycja?

a. Jurek w świetnej kondycji wyruszył na wycieczkę.

b. W jakiej kondycji jest wasze mieszkanie?

c. Nie masz kondycji!

d. Wyrazu kondycja użyto poprawnie we wszystkich zdaniach.

37. Przysłowie Kto się nisko kłania, temu patrzaj w oczy mówi o:

a. obłudzie i fałszu,

b. szacunku i prawości,

c. kulturze i grzeczności,

d. nieśmiałości i wstydliwości. 

38. W którym zdaniu błędnie zapisano nazwę mieszkańca miasta?

a. Jestem poznanianinem.

b. Uważam się za rodowitego poznaniaka.

c. Lubię rozmawiać z Poznaniakami.

d. Wszystkie nazwy mieszkańców zapisano poprawnie.

39. Rzeczownik okno w celowniku liczby pojedynczej ma końcówkę:

a. – u,

b. – e,

c. – owi,

d. – o.

40.  Dokończ poprawnie zdanie:  Jesienią ulegam:

a. melancholii,

b. melancholi,

c. melancholji,

d. melancholij.

41.  Które dokończenie zdania jest niepoprawne: Za to na wiosnę czuję się:

a. zdrów,

b. zdrowy,

c. zdrowo.

d. Wszystkie formy są poprawne.

42. W którym zdaniu ukrył się błąd? 

a. Zuzia potrafi wymyślić sposób na znalezienie przyjaciółki.

b. Łatwo jej wymyśleć sposób kontaktowania się na odległość.

c. Może zmyślać niestworzone historie o mieszkańcach sąsiedniego domu. 

d. Lubi zamyślić się w swoim pokoju.

43. Wskaż związek wyrazu z przymiotnikiem, którego nie da się stopniować.

a. drewniane okno,

b. przezroczysta szyba,
c. duża okiennica,

d. stara rama.

44. Gdzie jest błąd?

a. Patrzyłem na kałuże.

b. Dużo kałuż pod domem.

c. Nie lubię tych czarnych kałuży.

d. Nie skacz po kałużach!

45. Który z podanych wyrazów nie jest rzeczownikiem?

a. spoglądanie,

b. podróżowanie,

c. przezroczystość.

d. Wszystkie podane wyrazy są rzeczownikami.

46. W zdaniu Wracam do domu nie ma: 

a. zaimka,

b. rzeczownika,

c. przyimka,

d. czasownika.

47. Który z rzeczowników połączysz z liczebnikiem zbiorowym dwoje? 

a. schody,

b. okiennice,

c. drzwi.

d. Żaden z podanych rzeczowników nie łączy sie z liczebnikiem zbiorowym.
48.  Gdzie tkwi błąd w zdaniu: Olbrzymi łabądź przyfrunął nisko?

a. w rzeczowniku,

b. w czasowniku,

c. w przysłówku,

d. w przymiotniku.

49.  W zdaniu Do naszego przytulnego domu wróciliśmy o piątej podmiotem jest:

a. domu,

b. piątej,

c. my – podmiot domyślny.

d. Jest to zdanie bezpodmiotowe.

50. Które wyrazy nie tworzą ze sobą związku w zdaniu:    
                                                        Zachwycony patrzyłem na szerokie ulice i place.

a. zachwycony patrzyłem,

b. patrzyłem na place,

c. patrzyłem na szerokie,

d. ulice szerokie.

51. Przysłowie Nie tyle świata, co w oknie wyrażone jest:

a. zdaniem podrzędnie złożonym,

b. zdaniem pojedynczym rozwiniętym,

c. zdaniem współrzędnie złożonym,

d. dwoma równoważnikami zdania.
52. W wypowiedzeniu Kto drogi skraca, ten do dom nie wraca podkreślone zdanie odpowiada na pytanie:

a. jak?

b. kiedy?

c. w jaki sposób?

d. kto?

53. Wskaż poprawny zapis roku 2008.

a. dwa tysiące ósmy,

b. dwutysięczny ósmy,

c. dwu tysięczny ósmy,

d. dwa tysiące osiem.

54. Wskaż zdanie z błędem ortograficznym.

a. Prosimy o niezamykanie okna.

b. Prosimy o nie zamykanie okna.

c. Prosimy nie zamykać okna.

d. W żadnym z podanych zdań nie ma błędu ortograficznego.

55. Wskaż poprawnie zapisany przymiotnik –  utworzony od nazwy miasta Nowy Sącz.

a. nowosądecki,

b. nowo sądecki,

c. Nowo Sądecki,

d. Nowosądecki.

56. We fragmencie tekstu   
Zasunął wpół powieki, wciągnął w głąb pół brzucha I do płuc wysłał z niego cały zapas ducha                    znajduje się:
a. apostrofa,

b. metafora,

c. porównanie,

d. personifikacja.
57. Wskaż fragment, w którym występuje dźwiękonaśladownictwo:
a. ożywił knieje i dąbrowy;

b. w oczach krwią zabłysnął;

c. odzew dźwięczący, rześki – to pobudka;

d. Bo w graniu była łowów historyja krótka.
         58.. Wskaż wyraz jednosylabowy:

a. boa,

b. echo,

c. znikła,

d. wrzask.

59. Ile głosek jest w słowie dźwięczący?

a. 3

b. 7

c. 9
d. 10 
60. W wypowiedzeniu bukom – buki    rzeczowniki występują w:

a. miejscowniku i bierniku,

b. celowniku i miejscowniku,

c. narzędniku i wołaczu,

d. celowniku i mianowniku.

61. Wskaż prawidłową formę celownika rzeczownika bór:

a. boru,

b. borowi,

c. borze,

d. borem.
62. Przymiotniki czystsza, doskonalsza występują w stopniu:

a. równym,

b. wyższym,

c. najwyższym.

d. Tych przymiotników się nie stopniuje.
63. W zdaniu złożonym Muzyka zaczyna się tam, gdzie słowo jest bezsilne

 znajdują się kolejno orzeczenia:

a. czasownikowe i imienne,

b. imienne i czasownikowe,

c. czasownikowe i czasownikowe,

d. imienne i imienne.

64. Tu przerwał, lecz róg trzymał  to zdanie:

a. łączne,

b. rozłączne,

c. przeciwstawne,

d. wynikowe.

65. Wskaż synonimy rzeczownika knieja:
a. las, puszcza,

b. polana, łąka,

c. zakątek, ustronie,

d. park, ogród.

66. Którym wyrazem zastąpisz słowo kunszt?

a. majestat,

b. mistrz,

c. zachwyt,

d. finezja.

67. Wskaż terminy muzyczne:

a. grzmot, strzelanie,

b. jęki, skomlenie,

c. kunszt, oklaski,

d. hymn, chór.

68. Które wyrazy są antonimami?

a. gniew, trwoga,

b. tryumf, harmonia,

c. dmie, dmucha,

d. grubiał, cieniał.

69. Wyrazy pokrewne umieszczono w szeregu:

a. żubr, bawół, tur;

b. róg, narożny, rożek;

c. wrzask, krzyk, ryk;

d. cichy, czysty, doskonały.

70. Antonimem wyrazu zapas jest:

a. pas,

b. brak,

c. nadmiar,

d. zapaska.
71. Słowa myśliłbyś, historyja, garło to dla dzisiejszego czytelnika:

a. neologizmy,

b. archaizmy,

c. zapożyczenia,

d. kolokwializmy.
72. Który czasownik utworzy związek frazeologiczny z wyrażeniem na laurach?

a. siadać,

b. usiąść,

c. spocząć,

d. odpocząć.
73. Echo to :
a. pogłos,

b. wygłos,

c. rozgłos,

d. przegłos.

74. Książka dźwiękowa to inaczej:
a. biały kruk,

b. audiobook,

c. śpiewnik,

d. facebook.

75. Na lekcje muzyki przynosisz zeszyt:
a. do muzyki,

b. od muzyki,

c. z muzyki.

d. Wszystkie odpowiedzi są poprawne.

76. Wyraz myślistwo pochodzi od słowa:
a. myśl,

b. śliwa,

c. myślnik,

d. myśliwy.

77. Uzupełnij powiedzenie odbić się ... echem.
a. rześkim,

b. cichym,

c. długim,

d. głośnym.

78. W którym zdaniu brakuje przecinka?
a. Kiedy zabito niedźwiedzia, Wojski grą na bawolim rogu dał znak do zakończenia polowania.

b. Umiał wydobywać z rogu dźwięki, które ilustrowały przebieg polowania i odgłosy łowów.

c. Koncert, w który mistrz włożył cały swój kunszt zachwycił słuchaczy.

d. Gra Wojskiego na rogu ukazuje mistrzostwo Adama Mickiewicza w opisywaniu obrazu, muzyki i wrażeń słowami.
79. Wskaż regułę ortograficzną objaśniającą pisownię wyrazów: strzelce, grzmot, drzewa:

a. rz piszemy po spółgłoskach: p,b,t,d,k,g,ch,j,w;

b. rz w wyrazach pokrewnych wymienia się na r;

c. rz piszemy w nazwach zawodów zakończonych na -arz, -erz.

d. Pisowni tych wyrazów nie objaśnia żadna reguła.

80. W którym szeregu we wszystkich wyrazach brakuje h?
a. ...ejnał, ...ałas, wa...ać się;

b. ...armider, ...orągiew, dru...;

c. ...i...ot, ...ańba, stra...;

d. s...owek, o...rona, ...wila.

81. Przeczenie nie napiszesz oddzielnie z wyrazem:
a. daleko,

b. szersza,

c. pogoda,

d. doskonała.

82. Aby sprawdzić, co znaczą wyrazy ogar i chart, skorzystasz ze słownika:
a. ortograficznego,

b. frazeologicznego,

c. języka polskiego,

d. poprawnej polszczyzny.

83. Które słowo nie jest homonimem?
a. róg,

b. głos,

c. trąbka,

d. pianino.

84. Wyrażenie róg obfitości wywodzi się z:
a. Pana Tadeusza,

b. legend polskich,

c. baśni Andersena,

d. mitologii greckiej.

85. Wyjaśnij powiedzenie zapędzić kogoś w kozi róg:
a. wymierzyć komuś karę;

b. posadzić kogoś w rogu pokoju;

c. krzyknąć komuś głośno w ucho;

d. postawić kogoś w sytuacji bez wyjścia.

86. Uzupełnij przysłowie: ... wieńczy dzieło

a. laur,

b. słowo,

c. koniec,

d. muzyka.
87. Z wyrazu piasek zrobi się wyraz pasek, gdy zamienisz głoskę:
a. miękką na twardą,
b. bezdźwięczną na dźwięczną,
c. twardą na miękką,
d. dźwięczną na bezdźwięczną.
88. Rzeczownik plastyk w bierniku liczby pojedynczej przyjmuje końcówkę:
a. – i,
b. – u,
c. – Ø,
d. – a.
   89. Wskaż szereg z samymi rzeczownikami.
a. brzydkie, sztuczne, kwiaty;
b. przelot, hałas, jednakowość;
c. schody, omszały, dachy;
d. zielsko, światło, żywe.

90. Wskaż prawidłową formę dopełniacza liczby pojedynczej imienia i nazwiska:
a. Joanny Kulmowy,
b. Joanie Kulmowej,
c. Joanny Kulmowej,
d. Joannie Kulmowy.

91. Dach omszały to:

a. lekko przybrudzony,
b. siedziba małych muszek,
c. pokrywający kościół,
d. pokryty mchem.
92. Wskaż antonim wyrazu chropowaty:
a. nowoczesny,
b. starodawny,
c. gładki,
d. szorstki.
93. Mieć poczucie smaku oznacza:
a. mieć apetyt;

b. mieć dobry gust;

c. być smakoszem;

d. być czułym.
94. Który z wyrazów nie jest homonimem?
a. plastyk,

b. anilana,

c. blok,

d. klatka.

95. Wieczorem czerwony dach zmienia swoją barwę i przechodzi w szarość. Wskaż prawidłowy zapis powstałego koloru:

a. szaro-czerwony,

b. czerwono-szary,

c. czerwonawoszary,

d. czerwonawo szary.

96. Wskaż wyraz z ó niewymiennym:
a. mrówkowiec,

b. pokój,

c. wróbel,

d. podwórze.

97. Gdzie jest błąd?
a. Babciu, co ty zrobiłaś?

b. Babciu, coś ty zrobiła?

c. Babciu, co tyś zrobiła?
d.  Wszystkie zdania są poprawne.
98. W którym zdaniu nie można zamienić strony czynnej czasownika na bierną?
a. Elegancka pani wyjęła z torebki cukierek.

b. Ogryzek z jabłka celnie walnął w ucho jakiegoś pana.

c. Młody człowiek zostawił butelkę u stóp pomnika.
d. Babcia machnęła chustą trzy razy w powietrzu.
99. Wybierz poprawną formę. Młody człowiek wypił:

a. półtora butelki pepsi,

b. półtorej butelki pepsi,

c. półtory butelki pepsi.
d. wszystkie formy są poprawne.
100. W zdaniu Chyba nikt nie lubi sprzątać  podkreślony wyraz jest:
a. podmiotem,

b. dopełnieniem,

c. orzecznikiem,
d. okolicznikiem.
101.Dla opisania nieporządku w mieście użyjesz wyrażenia:
a. olimpijski spokój,

b. stajnia Augiasza,

c. węzeł gordyjski,
d. pięta Achillesa.
102. Przy babci trzeba mieć się na baczności, to znaczy:
a. mieć się dobrze,

b. stać na baczność,

c. być czujnym,

d. bać się.
103. BRAM! BRUM! BRYM! to:
a. zapożyczenia,

b. wyrazy dźwiękonaśladowcze,

c. neologizmy,

d. archaizmy.

104. Które zdanie trąci myszką?

a. Babcia akuratnie sprzątnęła krakowski Rynek.

b. Starannie usunęła wszystkie nieczystości.

c. Dokładnie oczyściła ulice i uliczki.

d. Papierki i ogryzki trafiły tam, gdzie trzeba.

105. Mieszkaniec Krakowa to w języku oficjalnym:

a. Krakowianin,

b. krakowianin,

c. Krakowiak,

d. krakowiak.

106. Która tabliczka w parku zawiera błąd?

a. Prosimy o niezaśmiecanie trawników.

b. Prosimy o nie zaśmiecanie trawników.

c. Prosimy nie zaśmiecać trawników.

d. Prosimy, nie zaśmiecajcie trawników.
107. W którym szeregu umieszczono wyrazy bliskoznaczne do słowa ziarno?

a. ziarnem, ziarnie, ziarna;

b. ziarnko, ziarnisty, ziarnina;

c. odrobina, zarodek, kuleczka;

d. kłos, snop, źdźbło.

108. Ile jest rzeczowników w wypowiedzeniu I nigdy jeszcze tym makowym psom?

a. trzy,

b. dwa,

c. jeden,

d. cztery.

109. Tematem rzeczownika pies nie jest:

a. ps-,

b. psi-,

c. pies,

d. psa,

110.  W zdaniu Kwiat jest dany żuczkom na mieszkanie orzeczeniem jest:

a. dany,

b. jest dany,

c. jest.

d. Żadna z podanych odpowiedzi nie jest poprawna.

111.  Sto tysięcy w celowniku ma formę:

a. stu tysiącom,

b. stu tysięcy,

c. sto tysięcy,

d. sto tysiącom.

112. Wskaż przysłówki w stopniu wyższym:

a. mniej, ciszej,

b. najlepiej, głośniej,

c. dużo, cicho,

d. najwięcej, najgłośniej.

113. Wskaż czasownik w trybie rozkazującym:

a. choć,

b. chodź,

c. chodzi,

d. chodzić.

114. . Wypowiedzenie A wieczorami, o księżyca wschodzie psy gdzieś szczekają, to głośniej, to ciszej jest:
a. zdaniem złożonym współrzędnie,

b. zdaniem złożonym podrzędnie,

c. zdaniem pojedynczym rozwiniętym,

d. równoważnikiem zdania.

115. Wskaż synonimy rzeczownika okruszek:
a. maczek, ziarenko;

b. pyłek, puszek;

c. maluch, dzieciątko;

d. kruszyna, odrobina.

116. O kimś, kto liczy ziarnko do ziarnka, powiesz, że jest:

a. rozrzutny, lekkomyślny;

b. hojny, szczodry;

c. małostkowy, drobiazgowy;

d. oszczędny, cierpliwy.

117. Wyrażenie nie przyszło do głowy oznacza:

a. zatroskanie,

b. brak pomysłu,

c. głupotę,

d. jasność myślenia.

118. Naczynie do ucierania maku nosi nazwę:

a. makiełka,

b. makutra,

c. makówka,

d. makowiec.

119. . Dokończ poprawnie przysłowie Ziarnko do ziarnka:
a. i krupnik do garnka;

b. a zbierze się miarka;

c. i szukaj w korcu maku;

d. a kura się naje.

120. . Z którym wyrazem cząstkę nie napiszesz łącznie?

a. wszystko,

b. może,

c. mały,

d. większy.

121. Informacje o Czesławie Miłoszu znajdziesz w:

a. słowniku języka polskiego,

b. słowniku wyrazów bliskoznacznych,

c. encyklopedii,

d. poradniku językowym.

122. Wskaż zdanie w stronie biernej:

a. Planety krążą wokół Słońca.

b. Obracają się jednocześnie wokół własnej osi.

c. Ziemia nie jest jedyną planetą w Układzie Słonecznym.

d. Planety są oglądane przez teleskop.

123. Wyraz eliptyczny pochodzi od słowa:

a. elipsa,

b. lipa,

c. linia,

d. elita.
124.  Twarz jak księżyc w pełni jest:

a. rumiana, wesoła, pogodna,

b. okrągła, pyzata, szeroka,

c. podłużna, pociągła, wąska,

d. zamyślona, smutna, poważna.

125.  Zaznacz poprawnie zapisane nazwy mieszkańców:

a. ziemianie, Polacy, wrocławianie;

b. Ziemianie, Polacy, Wrocławianie;

c. ziemianie, polacy, wrocławiane;

d. Ziemianie, Polacy, wrocławianie.

126.Wskaż niepoprawne zdanie.

a. Czy pożywienie kosmonautów wpływa na ich kondycję?

b. W jakiej kondycji jest statek kosmiczny?

c. Jak kosmonauci dbają o kondycję?

d. Wszystkie zdania są poprawne.
127. Ile zgłosek jest w słowie podwieczorek?

a. cztery,

b. pięć,

c. dziesięć,

d. jedenaście.

128. W zdaniu Już wiem, skąd ją znam nie ma:

a. przyimka,

b. zaimka,

c. czasownika,

d. partykuły.

129. W którym zdaniu niewłaściwie użyto zaimka?

a. Malarz obserwuje niebo i je maluje.

b. Mama zawsze wybacza swojemu dziecku, bo go kocha.

c. Jeśli okno jest otwarte, to je zamknij.

d. Jeśli chłopiec śpi, to go nie budź.

130. W którym szeregu znajduje się słowo niepasujące do pozostałych?

a. obraz, kopia, retrospekcja;

b. wystawa, wernisaż, ekspozycja;

c. farba, płótno, kolaż;

d. kształt, kolor, faktura.

131. Wyraz podstawowy i pochodny to:

a. pędzel, pędzle;

b. kitel, fartuch;

c. kłębić się, kłębienie się; 

d. malunek, maluch.

132. W zdaniu Pan Michaś nagle zobaczył podkreślony wyraz można zastąpić słowem:

a. naraz,

b. na raz,

c. niezadługo.

d. Wszystkie odpowiedzi są poprawne.

133. Antonimem wyrazu artysta jest:
a. twórca,

b. mistrz,

c. autor,

d. plagiator.

134. Powiedzenie dziewczyna jak malowanie odnosi się do:
a. miłośniczki sztuki malarskiej,

b. każdej portretowanej kobiety,

c. wyjątkowo ładnej panny,

d. dziewczyny przesadnie umalowanej.
135. Przysłowie Mówił dziad do obrazu znaczy:
a. mówić sobie a muzom;

b. przygadywać komuś;

c. modlić się przed obrazem;

d. zachwycać się sztuką malarską.

136. O kimś, kto napsocił, powiesz, że coś:
a. namalował,

b. zamalował,

c. zmalował,

d. przemalował.

137. Utkwić wzrok znaczy:
a. rozglądać się;

b. patrzeć uważnie;

c. rzucić okiem;

d. mieć coś na oku.

138. Zdania Jesteś malarzem nie można zakończyć:
a. kropką,

b. wykrzyknikiem,

c. znakiem zapytania,

d. dwukropkiem.

139. Pisownię wyrazu płótno wyjaśnia zasada:
a. ó wymienia się na o;

b. ó wymienia się na e;

c. ó wymienia się na a.

d. Pisownię tego wyrazu należy zapamiętać.
140. W którym szeregu ukrył się błąd?
a. zdziwić się, zdziałać, zdzierać;

b. zhańbić, schudnąć, schwytać;

c. zsypać, zsunąć, zcalić;

d. W żadnym szeregu nie ma błędu.

141. Wyrażenie brama otwarta na oścież oznacza, że:
a. uchylono ją;

b. jest otwarta na pełną szerokość;

c. wychodzi na podwórze;

d. wyjęto ją z zawiasów.

142. Wyraz źdźbło znajdziesz w słowniku:
a. za słowem ździebełko;

b. przed słowem ździebełeczko;

c. przed słowem ździebko;

d. za słowem źle.
143. Której oboczności nie ma w formach deklinacji rzeczownika chorągiew, chorągwi?

a. g:g'

b. e:o

c. w:w'

d. o:e

144. Formy rzeczowników lalków, chorągwiów są:
a. zgodne z normą językową,

b. potoczne,

c. gwarowe,

d. stylizowane na język dzieci.

145. Którego rzeczownika nie można połączyć z liczebnikiem czworo?

a. dzieci,

b. kociąt,

c. bębenków,

d. skrzypiec.

146. Jak nie powinno się mówić?

a. Dzieci założyły czapki.

b. Dzieci ubrały czapki.

c. Dzieci ubrały się w czapki.

d. Dzieci włożyły czapki.

147. W wypowiedzeniu naklejono szczyty śnieżne gór wysokich podkreślone słowo tworzy związek z:

a. naklejono i szczyty,

b. śnieżne i wysokich,

c. szczyty i wysokich,

d. tylko wysokich.

148. Gdzie jest podmiot w zdaniu My jesteśmy dzieci z jednego podwórka?

a. dzieci,

b. podwórka,

c. my,
d. Podmiot jest domyślny.

149. Wskaż orzeczenie w wypowiedzeniu Jesteśmy pięknie zapięci na czerwone guziki:

a. jesteśmy,

b. jesteśmy zapięci,

c. pięknie zapięci.

d. Podane wypowiedzenie nie jest zdaniem.

150. Słowa chorągiew i proporzec to:
a. wyrazy bliskoznaczne,

b. homonimy,

c. antonimy,

d. wyrazy pokrewne.

151. W którym szeregu są same zdrobnienia?

a. myszka, nóżka, chorągiewka;

b. haczyk, nosek, śmietnik;

c. konik, słowik, słonik;

d. czekoladka, kwoka, trzepaczka.

152. Anagramem całkowitym wyrazu dzieło jest:
a. zioło,

b. łodzie,

c. działo,

d. ziele.

153. Uzupełnij przysłowie Pierwsze koty…

a. do roboty,

b. niecnoty,

c. za płoty,

d. drugie psy.

154. Podbijać bębenka znaczy:
a. przekonywać, doradzać;

b. pochlebiać, podjudzać;

c. przekrzykiwać, zagłuszać;

d. przeszkadzać, dokuczać.

155. Zapiąć na ostatni guzik, czyli:
a. wykonać od a do z;

b. ledwie wiązać koniec z końcem;

c. trafić po nitce do kłębka;

d. mieć guzik z pętelką.

156. Dokończ przysłowie Dzieci i ryby…

a. głosu nie mają;

b. pięknie śpiewają;

c. gadają na niby;

d. nie lubią mamałygi.

157. W którym zdaniu jest błąd interpunkcyjny?

a. Nie był zarozumiały, mimo że miał wielki talent.

b. Żebyś nie wiem jak się starał, nikt cię nie doceni.

c. Do szkoły nie chodził ani lekcji nie odrabiał.

d. Zdał do następnej klasy, dlatego, że przyłożył się do nauki.

158. Aby sprawdzić, czy wyraz muzeum jest odmienny, skorzystasz ze słownika:
a. antonimów,

b. frazeologicznego,

c. wyrazów bliskoznacznych,

d. poprawnej polszczyzny.

159. Uzupełnij przysłowie Mówił dziad do obrazu...

a. bo baba nie chciała go słuchać,

b. ni w pięć, ni w dziewięć,

c. jak do głazu,

d. a obraz do niego ani razu. 
160. Zdanie Razem poddają się rozkazowi zapisanych na papierze dźwięków oznacza, że muzycy:

a. razem zachwycają się muzyką;

b. grają zgodnie z zapisem nutowym;

c. zapisują na papierze dźwięki;

d. nie spóźniają się na próby.

161. Frak to:

a. elegancki strój męski,

b. instrument klawiszowy,

c. żakiet damski,

d. inaczej batuta.

162.  Który wyraz nie wiąże się z dźwiękiem?

a. akustyczny,

b. fonetyczny,

c. głosowy,

d. wdzięczny.

163. W którym szeregu we wszystkich wyrazach brakuje „h”?
a. ...armonia, grze...otka, ...arfa;

b. śmie..., ...i...ot, re...ot;

c. ...armider, ...ałas, ...uk;

d. ...ór, ...ejnał, ...ymn.

164. Zapisane na papierze dźwięki można nazwać:

a. pięciolinią,

b. partyturą,

c. kluczem wiolinowym.

d. Wszystkie odpowiedzi są poprawne.

165. Wskaż bezokolicznik podkreślonego czasownika w zwrocie dmą we flet:

a. dąć,

b. dać,

c. dmuchać,

d. dmuchnąć.

166. Wskaż wyrazy pokrewne do rzeczownika rożek:
a. róg, rogowy;

b. rożen, różny;

c. trąbka, fagot;

d. rogalik, drożdżowy.

167. Potoczny zwrot puścić kogoś w trąbę znaczy:

a. uderzyć kogoś w nos;

b. obgadywać kogoś;

c. zrujnować kogoś;

d. porzucić kogoś.

168.O kimś, kto śpiewa wyłącznie dla własnej przyjemności, powiesz:

a. śpiewa, jak mu zagrają;

b. śpiewa sobie a muzom;

c. śpiewa jak z nut;

d. śpiewa cienkim głosem.

169. Meloman to:

a. członek zespołu muzycznego,

b. sufler w operze,

c. zapalony miłośnik muzyki,

d. człowiek w meloniku

170. Wskaż poprawną interpunkcję w przytoczonej myśli Adama Mickiewicza:

a. Muzyk zmiesza orkiestrę najlepiej dobraną jeśli grając stara się, aby go słyszano.

b. Muzyk zmiesza orkiestrę, najlepiej dobraną jeśli grając stara się, aby go słyszano.

c. Muzyk zmiesza orkiestrę najlepiej dobraną, jeśli grając stara się aby go słyszano.

d. Muzyk zmiesza orkiestrę najlepiej dobraną, jeśli grając, stara się, aby go słyszano.
171. Słowa gdy wezmę źle jakiś ton na strunie baraniej oznaczają:

a. akompaniament na bębnie;

b. grę na instrumencie smyczkowym;

c. dźwięki fałszywe, nieczyste;

d. muzykę rytmiczną, głośną.

172. Który przedrostek nie pasuje do czasownika grać?
a. prze-,

b. nad-,

c. na-,

d. za-.

173. Na którą sylabę pada akcent w wyrazie muzyka?

a. pierwszą,

b. drugą,

c. trzecią.

d. Jest to wyraz nieakcentowany.

174. W wyrazie ech występują głoski:

a. jedna dźwięczna i jedna bezdźwięczna;

b. dwie dźwięczne;

c. jedna dźwięczna i dwie bezdźwięczne;

d. dwie bezdźwięczne.

175. Kszyk to:

a. roślina,

b. wrzask,

c. ptak.

d. Nie ma takiego wyrazu w słowniku języka polskiego.

176. Który czasownik nie pasuje do pozostałych?

a. podśpiewywać,

b. jodłować,

c. pląsać,

d. kląskać.

177. Które określenie nie pasuje do słowa człowiek?

a. muzykujący,

b. muzyczny,

c. muzykalny,

d. orkiestra.

178. Dziecko nuci, czyli:

a. śpiewa,

b. akompaniuje,

c. czyta nuty,

d. pogwizduje.
179. Piano oznacza:
a. pięknie,

b. mocno,

c. cicho,

d. słabo.

180.  Wskaż właściwe znaczenie słowa aplauz:

a. Ogół ludzi, publiczność, widzowie, słuchacze.

b. Niepowodzenie, nieudane przedstawienie, występ.

c. Wyrazy zadowolenia lub zachwytu, ogólne uznanie, poklask.

d. Oklaski opłacone przez organizatorów widowiska lub artystę.

181.Anagramem całkowitym wyrazu forte jest:
a. fortepian,

b. trefny,

c. fortel,

d. fetor.

182. Wskaż antonimy:

a. subtelny, miły;

b. wykwintny, wyszukany;

c. niestrudzony, niezłomny;

d. spontaniczny, sztuczny.

183. Zaznacz poprawny związek frazeologiczny:

a. szala zwycięstwa,

b. szczyt zwycięstwa,

c. wianek zwycięstwa,

d. palma zwycięstwa.

184. Który z podanych rzeczowników należy napisać małą literą?

a. POLAK,

b. FRANCUZ,

c. WARSZAWIANIN.

d. Wszystkie podane słowa pisze się wielką literą.

185. Wskaż błędny zapis daty urodzin Fryderyka Chopina:

a. 1.03.1810 r.

b. 1 III 1810 r.

c. 1 marca 1810 r.

d. 1 marzec 1810 r.

186. Jak należy poprawnie przeczytać datę w zdaniu: Wiele koncertów i festiwali Chopinowskich  odbyło się w roku 2010:
a. dwa tysiące dziesięć,

b. dwa tysiące dziesiątym,

c. dwutysięcznym dziesiątym.

d. Wszystkie wersje są poprawne.

187. W którym zdaniu ukrył się błąd interpunkcyjny?

a. XIV Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny im. Fryderyka Chopina odbył się w październiku 2010 r. w Warszawie.

b. Rosjanka, Julianna Awdiejewa, zwyciężyła w Konkursie Chopinowskim.

c. Nagrodą dla zwycięzcy był występ z Orkiestrą Filharmonii Nowojorskiej jedną z najstarszych orkiestr na świecie.

d. Paweł Wakarecy otrzymał wyróżnienie.

188. Dosłowne znaczenie ma zdanie:
a. Malwy nuciły niebiesko.

b. Biały dworek stoi nad rzeczką.

c. Wiatr tańczył w zielonych listkach.

d. Pan Chopin uśmiecha się w mazurkach.

189.  Aby powstała nazwa zapisu dźwięku muzycznego, należy zmienić w wyrazie nuda jedną  głoskę na:
a. a

b. r

c. t

d. d

190. W wypowiedzeniu za nutą nuta rzeczownik występuje w:
a. miejscowniku i mianowniku,

b. narzędniku i mianowniku,

c. bierniku i mianowniku,

d. narzędniku i wołaczu.

191. Wskaż parę czasowników – niedokonany i dokonany:

a. śpiewać, przyśpiewywać;

b. zagrać, wygrać;

c. tańcować, tańczyć;

d. nagrywać, nagrać.

192. W którym szeregu znajdują się same zdrobnienia?

a. dworek, nutka, pieśń;

b. łączka, wietrzyk, drzewko;

c. przepiórka, córka, mazurek;

d. śpiewaczka, listki, ogródek;

193. Uzupełnij poprawnie powiedzenie: Muzyka ...

a. szczęścia nie daje;

b. łagodzi obyczaje;

c. wymyka się spod smyka;

d. gra na sto dwa.

194. Mazurkiem Dąbrowskiego nazywamy:
a. taniec ludowy,

b. utwór Chopina,

c. hymn narodowy,

d. ciasto wielkanocne.

195. Wybierz właściwe objaśnienie podkreślonych słów w wyrażeniu: muzyka a la Chopin.
a. dla Chopina,

b. ku czci Chopina,

c. w stylu Chopina,

d. z epoki Chopina.

196. Zastąp eufemizmem podkreślony czasownik w zdaniu:
                                            Fryderyk Chopin zmarł 17 października 1849r. w Paryżu.

a. Odszedł w siną dal.

b. Zasnął snem sprawiedliwego.

c. Przeniósł się do innego świata.

d. Znalazł się w objęciach Morfeusza.
197. W wyrazie dom nie znajdziesz głoski:

a. nosowej,

b. dźwięcznej,

c. bezdźwięcznej,

d. twardej.

198.  W wyrazie mieszkaliby akcent pada na sylabę:

a. trzecią od końca.

b. drugą od końca.


c. ostatnią.

d. pierwszą. 

199.  W tytule Nasze dwa domy znajdziesz następujące części mowy:

a. jedną nieodmienną, dwie odmienne.

b. jedną odmienną, dwie nieodmienne.

c. trzy odmienne.

d. żadna odpowiedź nie jest poprawna.

200.  Zamiast widzę dziecko powiesz:

a. widzę go,

b. widzę jego,

c. widzę je.

d. Wszystkie formy są poprawne. 

201.  Zaznacz poprawne zakończenie zdania:  Mieszkają razem z ojcem, matką i...
a. obu rodzeństwem.

b. obojgiem rodzeństwa.

c. oboje rodzeństwem.

d. obojgiem rodzeństwem.

202. Którą nazwę potrawy zapisano błędnie? W babcinej kuchni  nie zabrakło ...

a. kiślu z porzeczkami,

b. klusków z makiem,

c. rodzynek w cieście,

d. truskawek z kremem.

203. Która zasada wyjaśnia pisownię wyrazu niemało?

a. Nie z przymiotnikami piszemy łącznie.

b. Nie z imiesłowami piszemy łącznie.

c. Nie z rzeczownikami piszemy łącznie.

d. Pisowni tego wyrazu nie wyjaśnia żadna z podanych zasad ortograficznych.

204. Co nie jest po polsku?

a. matula,

b. maminka,

c. matusia,

d. mateńka. 

205. Dokończ przysłowie Gość w dom...
a. a gospodarza nie ma.

b. Bóg w dom.

c. a ja sam.

d. kobyłka u płota.

206. W którym zdaniu ukrył się błąd?
a. Żartowaliśmy przed i po obiedzie.

b. Żartowaliśmy przed obiadem i po nim.

c. Żartowaliśmy przed obiadem i po jego zjedzeniu.

d. Wszystkie zdania są poprawne.

207. Gdzie ukrył się błąd?
a. dziurka od klucza,

b. pastylki na grypę,

c. książki do pierwszej klasy,

d. syrop na kaszel.

208. Gdzie znajdziesz słowa, którymi zastąpisz potoczny wyraz facet?

a. W słowniku ortograficznym.

b. W słowniku wyrazów bliskoznacznych.

c. W słowniku polsko- angielskim.

d. W encyklopedii powszechnej.

209. W którym tomie encyklopedii powszechnej znajdziesz informacje o Annie Kamieńskiej?
a. Tom 1  A – F 

b. Tom 2  G – M 

c. Tom 3  N – R 

d. Tom 4  S – Z 

210.  W którym szeregu wyrazy ułożone są alfabetycznie?

a. facet, fascynujący, fascynacja, fascynować;

b. fascynacja, fascynujący, fascynować, facet;

c. facet, fascynacja, fascynować, fascynujący;

d. facet, fascynujący, fascynować, fascynacja.

211. Wskaż przypadek podkreślonego rzeczownika w wyrażeniu gościu znużony.
a. mianownik,

b. miejscownik,

c. wołacz,

d. celownik.

212. Dokończ poprawnie zdanie: Przyglądałem się mruczącemu...

a. kotowi Maciejowi.

b. kotu Maciejowi.

c. kotu Macieju.

d. kocie Macieju.

213. Którą z nazw młodych zwierząt zapisano niepoprawnie?
a. szczeniak,

b. kocię,

c. źrebiątko.

d. Wszystkie nazwy zapisano poprawnie.

214. W tekście piosenki zwrot sam się rozgryza orzech znaczy to, że:

a. owoc ma kruchą skorupkę.

b. w pobliżu nie ma dziadka do orzechów.

c. problemy same się rozwiązują.

d. jedzenie poprawia samopoczucie.

215. Kiedy licho nie śpi, dobrze jest:

a. mieć się na baczności.

b. śnić o niebieskich migdałach.

c. bawić się w najlepsze.

d. zapomnieć o bożym świecie.

216. Zwrot zajrzyj tu do nas nie oznacza:

a. odwiedź nas,

b. złóż nam wizytę,

c. przyjdź w gości,

d. przyjrzyj się nam. 

217. Z ilu głosek składa się wyraz piwonie? 

a. 4 

b. 6 

c. 7 

d. 5 

218. Gdy w wyrazie mowę zmienisz głoskę nosową na ustną bezdźwięczną, powstanie słowo: 

a. mewę, 

b. głowę, 

c. sowę, 

d. mowa. 

219. W którym szeregu wyrazy są ułożone alfabetycznie? 

a. matka, niebo, noc; 

b. biały, białawy, bielutki; 

c. stokrotka, róża, piwonia; 

d. kwiat, kwietnik, kwiatuszek. 

220. Uzupełnij poprawnie zapis zdania: W ogrodzie nie ma: 

a. piwoni, 

b. piwonii, 

c. piwonji, 

d. piwoni albo piwonii. 

221. Kolor biały z odcieniem różu to: 

a. biały, 

b. różowy, 

c. różowo-biały, 

d. różowobiały. 

222. Która z podanych części mowy nie jest liczebnikiem? 

a. dwie, 

b. jedyny, 

c. siedmioro, 

d. trzeci. 

223. Klomb z piwoniami to nie jest: 

a. gazon w ogrodzie, 

b. grządka kwiatowa, 

c. owalna rabata, 

d. dzban z kwiatami. 

224. Gromady żuczków prowadzą rozmowę, czyli: 

a. Kłócą się. 

b. Nabierają wody w usta. 

c. Trzymają język za zębami. 

d. Urządzają pogawędki. 
225. Dokończ poprawnie przysłowie: Póty dzban wodę nosi, 

a. póki się nie rozbije. 

b. póki się ucho nie urwie. 

c. póki go o to prosisz. 

d. póki nie ma dziury w całym. 

226. Wyrazy różyczka, różowy to: 

a. synonimy, 

b. antonimy, 

c. wyrazy pokrewne, 

d. homonimy. 

227. W zdaniu Gromady żuczków prowadzą rozmowę dopełnieniem jest wyraz: 
a. prowadzą, 

b. gromady, 

c. rozmowę, 

d. żuczków. 

228. W zdaniu Kwiat jest dany żuczkom na mieszkanie orzeczenie to: 

a. dany, 

b. jest dany, 

c. jest. 

d. Żadna z podanych odpowiedzi nie jest poprawna. 

229. Biedronka jest jednym z chrząszczy, czyli nieprawdą jest, że: 
a. Biedronka należy do gromady chrząszczy. 

b. Biedronka jest chrząszczem. 

c. Każdy chrząszcz jest biedronką. 

d. Nie każdy chrząszcz jest biedronką. 

230. Powiedzenie być w kropce oznacza: 

a. nosić okrycie w kropki; 

b. uczynić coś w sposób dobitny; 

c. znaleźć się w trudnej sytuacji; 

d. mieć problemy z interpunkcją. 

231. Wskaż same zdrobnienia: 

a. chwila, kropka; 

b. biedronka, stonka; 

c. krówka, rączka; 

d. chrząszcz, odrobina. 

232. W zwrocie nie wróży niczego dobrego podkreślonego wyrazu nie możesz zastąpić czasownikiem: 

a. prorokuje, 

b. proponuje, 

c. przepowiada, 

d. prognozuje. 

233. W którym szeregu znalazła się niepoprawna forma rzeczownika ręka? 

a. ręce, rękoma, ręki; 

b. w ręku, w rękach, w ręce; 

c. w ręce, w ręcach, w ręku; 

d. ręka, rękami, rąk. 

234. W którym wypowiedzeniu ukrył się błąd? 

a. Przynieś mi kawałek chleba. 

b. Dam go tobie, a nie jemu. 

c. Jego też chcę poczęstować. 

d. Mi też daj kromeczkę. 

235. W życiu najlepiej, kiedy jest nam dobrze i źle. Podany fragment wiersza mówi o: 

a. przewadze, 

b. równowadze, 

c. negacji, 

d. dominacji. 

236. O kimś, kto natrafia w życiu na wiele trudności, powiesz, że: 

a. Szuka wiatru w polu. 

b. Rzuca słowa na wiatr. 

c. Idzie pod wiatr. 

d. Jest jak chorągiewka na wietrze. 

237.  W którym zdaniu nie ma błędu interpunkcyjnego? 
a. Biedroneczka, gdy na nią spojrzałem pofrunęła do góry. 

b. Biedroneczka, gdy na nią spojrzałem, pofrunęła do góry. 

c. Biedroneczka gdy na nią spojrzałem pofrunęła do góry. 

d. Biedroneczka gdy na nią spojrzałem, pofrunęła do góry. 

238. Fragment księżyc srebrną pochodnię zaniecił jest:

a. porównaniem,

b. uosobieniem,

c. ożywieniem,

d. onomatopeją.

239.  Słowo milijon to:

a. neologizm,

b. kolokwializm,

c. archaizm.

d. Żadna z podanych odpowiedzi nie jest prawidłowa.

240. Waga jest starym atrybutem bogini:

a. wierności,

b. łowów,

c. miłości,

d. sprawiedliwości.

241. Ile jest głosek we fragmencie Tu i ówdzie ogniska pastuszych noclegów?

a. 13
b. 30 
c. 31 
d. 34

242. W którym szeregu wyrazy są ułożone w kolejności alfabetycznej?

a. lot, lotnik, lotniczy;

b. świat, wszechświat, obieżyświat;

c. księżyc, słońce, ziemia;

d. waga, ważyć, ważka.

243. Gdy zmienisz samogłoskę w słowie MARS powstanie nazwa:

a. jednej linijki wiersza,

b. morskiego stworzenia,

c. wagonu restauracyjnego,

d. żołnierskiego kroku.

244. Synonimem słowa widnokrąg jest:

a. krajobraz,

b. obszar,

c. nieboskłon,

d. obręcz.

245. Lunatyk:
a. bada księżyc;

b. obserwuje księżyc przez lunetę;

c. księżycową nocą chodzi w półśnie;

d. drzemie w świetle księżyca.

246. Jak nie nazwiesz nieba usianego gwiazdami?

a. gwiazdorskie,

b. gwieździste,

c. gwiaździste,

d. gwiezdne.

247. Dokończ przysłowie: W marcu ...
a. ciepło tylko w sercu;

b. deszcz leje albo słońce grzeje;

c. jak w garncu;

d. trochę zimy, trochę lata.

248. Wyraz podstawowy i pochodny to:

a. księżyc, księżycem;

b. łąka, torfowisko;

c. mrok, pomrok;

d. srebro, posrebrzony.

249. Z którym przedrostkiem nie połączysz wyrazu świecić?

a. na-,

b. za-,

c. przy-,

d. roz-.

250 . Anagram słowa kosmos to:

a. smok,

b. skosom,

c. sokom,

d. kosmita.

251. W którym zdaniu ukrył się błąd?

a. Dobrze się zaczął rok dwutysięczny dziewiąty.

b. Będę wspominać rok dwa tysiące dziewiąty.

c. Powrócę jeszcze do roku dwa tysiące dziewiątego.

d. W żadnym zdaniu nie ma błędu.

252.  W którym szeregu są same rzeczowniki?

a. blask, złocenie, poświata;

b. ciemność, czarna, noc;

c. gwiazdy, gwiezdny, gwiazdeczki;

d. moc, móc, wódz.

253. Który z podanych przymiotników stopniuje się tylko opisowo?

a. gęsty,

b. kamienny,

c. niebieski,

d. gładki.

254. Niepoprawna forma wołacza to:
a. nocy,

b. księżycu,

c. niebo,

d. powietrzu.

255. W zdaniu Ciemną nocą nie ma na niebie światła gwiazd podmiotem jest:

a. światła,

b. gwiazd,

c. na niebie,

d. nocą.

256. Wskaż podmiot w zdaniu Koło południa wypogodziło się wreszcie:
a. wreszcie,

b. południa.

c. W tym zdaniu jest podmiot domyślny.

d. Jest to zdanie bezpodmiotowe.
257. Wskaż szereg, w którym wszystkie wyrazy mają rz niewymienne:
a. stworzenie, posrebrzona, skrzypak;

b. rzeczka, drzemać, naprzeciw;

c. starzy, brzemię, powtarzać;

d. trzykroć, powietrza, gwarzyć.

258. Homonimem nie jest wyraz:

a. bąk,

b. gąsienica,

c. mucha,

d. pszczoła.

259. Do którego rzeczownika pasują określenia: polny, morski, polski?
a. wietrzyk,

b. świerszcz,

c. konik,

d. klimat.

260. Grać pierwsze skrzypce to znaczy być:

a. liderem,

b. solistą w orkiestrze,

c. wirtuozem,

d. koneserem.

261. Bąki zbija ten, kto:

a. leniuchuje,

b. gra na bębnie,

c. zabija owady,

d. kręci się w kółko.

262. W którym zdaniu ukrył się błąd?

a. Lekki owad uniósł się wysoko.

b. Lekkie ważki krążyły nad stawem.

c. Lekcy baletmistrze kręcili piruety.

d. Letcy sportowcy utworzyli piramidę.

263. Orzeczenie w zdaniu W polu koncert wieczorny ledwie jest zaczęty to:

a. jest,

b. zaczęty,

c. ledwie jest,

d. jest zaczęty.

264.  W zdaniu Już trzykroć wrzasnął derkacz czasownik występuje w trybie:

a. rozkazującym,

b. przypuszczającym,

c. oznajmującym.

d. W żadnym z podanych.
265. W którym zdaniu ukrył się błąd interpunkcyjny?

a. Na finał szmerów muszych i ptaszęcej wrzawy 

Odezwały się chórem podwójnym dwa stawy.
b. Jeden staw co toń jasną i brzeg miał piaszczysty,

           Młodą piersią jęk wydał cichy, uroczysty.
c. Drugi staw, z dnem błotnistym i gardzielem mętnym,

           Odpowiedział mu krzykiem żałośnie namiętnym.
d. Ten fortissimo zabrzmiał, tamten nuci z cicha,

           Ten zdaje się wyrzekać, tamten tylko wzdycha.

266. Wskaż wypowiedzenie z wyjątkiem ortograficznym.
a. Jedna jaskółka wiosny nie czyni.

b. Kruk krukowi oka nie wykole.

c. Pracowity jak pszczółka.

d. Lepszy wróbel w garści niż gołąb na dachu.

267. Podkreślony wyraz w wypowiedzeniu ponapawać się świadomością posiadania

wytęsknionego przedmiotu oznacza:

a. pławić się,

b. chlubić się,

c. nacieszyć się,

d. pochwalić się.

268. W wypowiedzeniu Źródeł szczęścia było dwa występuje podmiot:

a. logiczny,

b. zbiorowy,

c. gramatyczny.

d. Jest to zdanie bezpodmiotowe

269. W wyrazie życzenie występują głoski:

a. 2 dźwięczne i 4 bezdźwięczne;

b. 2 dźwięczne i jedna bezdźwięczna;

c. 5 dźwięcznych i jedna bezdźwięczna.

d. Wszystkie głoski są dźwięczne.

270. W którym szeregu we wszystkich wyrazach brakuje „rz”?
a. o...eczenie, wy…eczenie, …ądać;

b. wie…yć, obej...eć, prze...ycie;

c. ma...enie, makija..., sk...ydła;

d. p...y...eczenie, ...adko, ...ądzić,
271. Ile rzeczowników występuje w zdaniu Spóźnienie do szkoły w dniu imienin zostało jej wybaczone?
a. 3

b. 4

c. 5

d. 6

272. W którym szeregu występują same czasowniki?

a. bać, być, byt;

b. rzec, rzecz, żyć;

c. piec, upiec, wypiec;

d. móc, pomóc, pomoc.

273.Wyraz banalne w wyrażeniu banalne życzenia zastąpisz synonimem:

a. serdeczne,

b. oryginalne,

c. stereotypowe,

d. niekonwencjonalne.

274. Z którym przedrostkiem czasownik życzyć nie utworzy sensownego wyrazu?

a. u-,

b. za-,

c. po-,

d. przy-.

275. Roszczeniowy to:

a. zżyty,

b. życzliwy,

c. niewyżyty,

d. życzeniowy.

276. Który z podanych rzeczowników oznacza pokaz?

a. okaz,

b. zakaz,

c. prezent,

d. prezentacja.

277. Które określenie utworzy związek ze słowem szczęście?

a. graniczne,

b. ograniczone,

c. bezgraniczne,

d. rozgraniczone.

278. W którym przypadku występuje podmiot w zdaniu Życzeń nie dołączono do prezentu?

a. W mianowniku l.mn.

b. W dopełniaczu l.poj.

c. W dopełniaczu l.mn.

d. W tym zdaniu nie ma podmiotu.

279. Przecinki w zdaniu Pan Kępiński, zmuszony do udzielenia córce instrukcji w kwestii obsługi, spóźnił się do biura oddzielają:
a. trzy zdania składowe,

b. równorzędne określenia,

c. wypowiedzenie wtrącone,

d. zdania współrzędnie złożone.

280. Zwrot upaćkamy się jak świnki jest charakterystyczny dla języka:

a. potocznego,

b. gwarowego,

c. poetyckiego,

d. publicystycznego.

281. Słowa moc pyszności oznaczają przede wszystkim:

a. smak potraw,

b. potęgę słodkości,

c. niezwykłość deserów,

d. mnogość smakołyków.

282. W którym szeregu są same zdrobnienia?

a. kucyk, urodzinki, Grażynka;

b. upominek, świnka, rodzinka;

c. pyszności, czekoladka, rodzynki;

d. chłopczyk, dziewczynka, sardynka.

283. Osoba świętująca urodziny to:

a. nestor,

b. jubilat,

c. laureat,

d. solenizant.

284. Który czasownik nie utworzy związku z rzeczownikiem urodziny?

a. urządzać,

b. doznawać,

c. obchodzić,

d. wyprawiać.

285. Wskaż słowa należące do jednej rodziny wyrazów:

a. tor, torcik, tortownica;

b. rada, rodzic, rodzina;

c. gość, gościniec, ugościć;

d. prezent, upominek, podarunek.
286. Urodzić się w czepku to znaczy mieć:

a. pecha;

b. szczęście;

c. głowę na karku;

d. wszystko na głowie.

287. Wskaż czasownik w trybie rozkazującym:
a. żyjcie,

b. żyjecie,

c. żyliście,

d. żylibyście.
288. Ile jest głosek w słowie pięćdziesiąt?

a. 3

b. 5

c. 8

d. 12

289. W odmianie rzeczownika stół występuje oboczność:

a. ó:e i ł:l

b. tylko ó:e

c. ó:o i ł:l

d. tylko ó:o

290. Wyraz grzywna oznacza:

a. mandat karny,

b. końską grzywę,

c. drobne pieniądze,

d. indeks przewinień.

291. Zachowywać się jak ta lala, czyli:

a. zabawnie, z humorem,

b. doskonale, bez zarzutu,

c. sztucznie, teatralnie,

d. poważnie, wyniośle.

292. W którym zdaniu ukrył się błąd?

a. Obiad był wyjątkowo smaczny.

b. Do zupy podano świeże pieczywo.

c. Nikt nie odmówił pieczeni z sosem.

d. Na deser nie zabrakło pysznego kiślu.

293. Wskaż niepoprawne wyrażenie:

a. dwa złote,

b. dwu złotych,

c. dwóch złotych,

d. dwojga złotych.

294. Poprawną odmianę liczebnika sześćset znajdziesz słowniku:

a. ortograficznym,

b. matematycznym,

c. frazeologicznym,

d. poprawnej polszczyzny.

295. Z wyrazu mruczenie powstanie nowe słowo, gdy zamienisz:

a. cz na ż

b. cz na rz

c. cz na sz

d. cz na dz

296. Podkreślony wyraz w zdaniu Powiem ci w sekrecie użyto w:

a. bierniku,

b. celowniku,

c. dopełniaczu,

d. miejscowniku.

297. Czajnik z gwizdkiem to związek wyrazowy:

a. główny,

b. rządu,

c. zgody,

d. przynależności.

298. Zastąp właściwym słowem nadużywane, zapożyczone powiedzenie dokładnie tak:

a. uważnie,

b. starannie,

c. elegancko,

d. oczywiście.

299. Gościć kogoś to znaczy:

a. zapraszać,

b. wizytować,

c. podejmować,

d. przyjaźnić się.

300. W zdaniu Proszę, proszę, rozgość się serdeczny przecinki oddzielają:

a. wyliczenia,

b. apostrofy,

c. zdania składowe,

d. jednorodne określenia.

